

比特币是虚拟货币，但去年最高点时，一枚就值近45万人民币，短短7年时间涨了4百多倍，也就是说，如果你在2014年只用花10万买比特币，到2021年，就能赚4000万，为何如此狂热，又为什么说其本质和黄金、茅台酒一样。

首先郑重声明，本人不炒币，也坚决支持国家对炒币的打击，但是这里只是陈述一个基本逻辑事实。

要明白这个基本逻辑，必须从货币说起。现在的纸币是国家法定的，必须接受的，但在19世纪以前，没有人会接受一张纸作为货币，那时候，无论中国，还是西方，人们普遍都把金银作为全球流通货币，大家都认可金银。

经济学上有句经典名言：“金银天然不是货币，但货币天然就是金银”，这句话本质意思是货币是金银的天然属性。用黄金你可以在全世界吃喝玩乐，可以买到一切资源。

但是重点来了，为什么会这样，为什么在古今中外的近2000年时间里，全世界的人都普遍把黄金作为货币。

因为两点，经济学上说的很清楚：1.黄金的稀缺性，2.黄金的易切割性，交易方便。

是不是有点懵，或许有人会说，“是因为黄金贵重，所以才把黄金作为货币的”，那么，你有没有想过：黄金为什么贵重呢？是因为黄金带在身上好看，所以才贵重吗。

试想一下，如果一个世界大部分是由黄金构成的，而土壤非常稀少，那么什么会成为货币呢，显然是土壤，因为这个世界遍地都是黄金，而土壤非常稀少。

明白了吗，黄金成为货币的本质是稀缺性，至于上述的第二点：易切割性，只是为了交易方便才附带的。

所以，所有具有稀缺性、交易方便的东西都可能成为货币，而比特币就很稀缺，全球永远只有2100万枚，而且比特币携带交易都非常方便。另外，比特币还有另外两个优点，一是它是区块链技术，非常安全，二是它不受国家操控，不会因为超发而通货膨胀。从这些上来看，比特币似乎比黄金更优越。

但是，此时又出现另一个问题，世界上又出现了狗狗币、以太坊等等一系列数字货币，它们跟比特币的性质完全一样，都是虚拟货币，难道都可以成为货币吗。

这就涉及到另外一个问题，认可与炒作。

比如茅台酒，茅台酒成本估计就100左右，但是为什么市场价能卖到3000。因为3点：1.稀缺性，茅台镇核心产区有限、赤水河优质水源有限，所以产量有限，具有了稀缺性。2.认可度，茅台酒经过20世纪末的一系列操作，成功赢得的人们认可，大家都把它作为高端的、有身份的象征。3.炒作，资本的介入，茅台酒价格这么高，还是因为有大量资本囤积炒作。

同样，比特币更具备茅台酒炒作的三点：1.它比茅台更具备稀缺性，2.它比茅台更得到认可，因为它是世界上第一个数字货币，这是得到普遍认可的。3.它得到了更多的资本炒作，每枚比特币价值2万美元，也就是12万人民币，比茅台酒贵多了。

所以比特币是具有特殊认可的稀缺性的易携带的安全性好的数字货币。比黄金的优点、茅台酒的优点多了很多。这就是比特币炒作的基本逻辑。

或许有人还会问，黄金能做首饰，茅台酒可以喝，比特币有其他使用价值吗？